
 

Считано от 01.12.2024 г., Руската Федерация стартира експериментално механизъм, 
който цели да бъде осъществена проверка на правилата и условията за влизане и за 
излизане от страната на чуждестранни граждани и лица без 
гражданство.  Експерименталният механизъм се провежда с цел създаване на цифрово 
досие на чужд гражданин и лице без гражданство. Цифровото досие ще представлява 
съвкупност от информация, предоставена както от самите чуждестранни граждани, така 
и от упълномощени органи и организации, участващи в експерименталния механизъм. 

Експерименталният механизъм ще се провежда под формата на два режима: 

Първи режим (1 декември 2024 – 30 юни 2026): 

Действието на механизма ще бъде проверявано на въздушните контролно-
пропускателни пунктове в Москва (летища Шереметиево, Домодедово, Внуково), 
Жуковски (Московска област) и на сухопътния контролно-пропускателен пункт в 
Мащаково (Оренбургска област). През този период ще се събират лични биометрични 
данни (снимка и пръстови отпечатъци) на всички чуждестранни граждани и лица без 
гражданство. 

Втори режим (30 юни 2025 – 30 юни 2026): 

Механизмът ще бъде въведен на всички контролно-пропускателни пунктове на Руската 
Федерация. Няма да се събират лични биометрични данни. Чуждестранните граждани, 
които планират пътуване до Русия без виза, ще трябва да се регистрират в единната 
система за идентификация и автентикация чрез мобилно приложение, не по-късно от 72 
часа преди планираното влизане в страната. В спешни случаи регистрацията трябва да 
бъде направена най-малко 4 часа преди влизането в страната. 

Механизмът ще бъде задължителен за всички чуждестранни граждани, преминаващи 
границата на Руската Федерация, с изключение на: 

а) граждани на Република Беларус; 

б) ръководители на дипломатически мисии и ръководители на консулски служби на 
чужди държави в Руската Федерация, както и членове на техните семейства; 

в) служители на дипломатически мисии и служители на консулски служби на чужди 
държави в Руската Федерация, както и членове на техните семейства; 

г) длъжностни лица на международни организации (представителства на международни 
организации), които са сключили споразумения с Правителството на Руската Федерация 
относно условията на пребиваване на територията на Руската Федерация, и членове на 
техните семейства, както и длъжностни лица на международни организации, влизащи в 
Руската Федерация или напускащи Руската Федерация във връзка с изпълнение на 
служебните си задължения; 

д) притежатели на дипломатически и служебни паспорти и други валидни редовни 
документи, удостоверяващи самоличност и признати от Руската Федерация, с положена 
в тях дипломатическа или служебна виза, при условие, че тези лица влизат в Руската 
Федерация или напускат Руската Федерация, във връзка с изпълнение на служебните си 
задължения или като част от официални делегации, както и членове на техните 
семейства; 



е) чужди граждани, влизащи в Руската Федерация или напускащи Руската Федерация с 
валидни редовни документи, удостоверяващи тяхната самоличност и признати от 
Руската Федерация, при наличие на дипломатическа или служебна виза; 

ж) чужди граждани и лица без гражданство до 6-годишна възраст. 

Държавните органи упълномощени за провеждането на експеримента са Министерство 
на вътрешните работи на Руската Федерация, Министерство на цифровото развитие, 
съобщенията и масовите комуникации  на Руската Федерация, Министерство на 
външните работи на Руската Федерация, Министерство на транспорта на Руската 
Федерация, Федерална служба за сигурност на Руската Федерация, Федерална данъчна 
служба, федерална агенция за въздушен транспорт, както и Правителството на град 
Москва. 


